Эссе «Я – педагог»
«Вечным законом да будет: 
учить и учиться всему через примеры, 
наставления и применение на деле» 
Н. А. Коменский
Странно, что детская мечта стала явью во взрослой жизни, ведь я не стремилась к этой мечте. Во многом была убеждена, что все это детские забавы. 
Но получилось так, что профессия выбрала меня. И с тех пор не было ни дня, чтобы я могла пожалеть. А наоборот благодарю судьбу, что позволила стать мне педагогом, учителем и другом для детей. Ведь дети – это самое важное в нашей жизни. Они искренние, непосредственные, веселые и порой серьезные. Взглянув в глаза ребенка, можно увидеть удивление, восторг, сомнение, просьбу, желание и понять, что окружающий нас мир, очень большой и яркий. 
В мире, где нужны не только знания, опыт, но и огромное терпение, сложно и ответственно быть учителем. Необходимо постоянно находиться в творческом поиске, вносить в профессиональную деятельность что-то новое и интересное. Нелегко быть образцом для подражания, эталоном порядочности, советчиком, судьей, наставником для детских душ.  У каждого свой путь, свое призвание, у меня – это школа. Переступая порог школы, с каждым разом осознаешь, что все больше люблю свою работу, мне нравится слышать детский смех, видеть их улыбки, люблю наблюдать, как они растут из года в год. Я всегда стараюсь окружать своих детей заботой, лаской и вниманием. В ответ от детей получаю новый заряд позитива, а от родителей – понимание, поддержку и слова благодарности.
Педагог – это профессия, в которой нельзя останавливаться. Всегда нужно идти в ногу со временем и расти вместе с детьми. Профессия требует постоянно быть в курсе всех событий, начиная от глобальных мировых и заканчивая изменениями в молодёжном сленге, моде, музыке и.т.д. Это, как правило, работа над собой: совершенствовать свои умения, обогащать знания и развивать человеческие качества. Работа педагога не только сформировывает интересы детей, но и вовлекает их в совместную деятельность. Чувства и эмоции, когда все получается, не передать словами.  
Быть педагогом – это уникальная возможность пройти через ум, сердца детей, чтобы воспитать целое поколение. А те, кто решили посвятить свою жизнь обучению и воспитанию, должен обладать нравственными принципами. Я часто говорю своим детям, что рядом с вами такие же люди, как и вы, со своими проблемами, трудностями, бедами и радостями, они разные, и всех их надо принимать, уметь общаться с ними, быть более человечными. Учитель ежеминутно, ежечасно, повседневно учит урокам благородства, великодушия, уважения и внимания к достоинству людей.
 Поэтому моим педагогическим кредо в работе является: «Всю жить учиться, а старт начинается со школы». 
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