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Комиксы имеют серьезный потенциал для эффективного развития языковых навыков школьников на уроках английского языка. Комикс представляет собой небольшую, наполненную иллюстрациями книжку легкого, приключенческого содержания, а также серию рисунков с соответствующими подписями. Сочетание картинок и текста позволяет школьнику использовать языковую догадку, а учителю применять широкий спектр заданий.
Комиксы на уроках английского языка способствуют повышению интереса к чтению у обучающихся, развитию умений письма, расширению словарного запаса, совершенствованию критического мышления. Чтение комиксов способствует переходу читателя к более сложной, полнотекстовой литературе и является стимулом к дополнительным занятиям. Создание комиксов на уроках иностранного языка позволяет эффективно работать над чтением и пониманием аутентичных текстов, содержащих незнакомые языковые явления, учиться находить запрашиваемую информацию, развить языковую догадку и воображение.
Таким образом, комиксы – это продукт своей эпохи. Современным подросткам не чужд такой способ самовыражения, он вполне может быть одним из инструментов в учебном процессе, который направлен на развитие коммуникативных способностей уже доступными языковыми средствами. 
