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K HazBaHMAM 3epHOBBIX KYJIbTYD IIOAGEPUTE COOTBETCTBY-

10IIlee Ha3BaHVe KPYIIBL.
3epHOBasA KyJbTypa Kpyma
1. Ilmenuna A. ITmeno
2. OBéc B. Anpuna
3. flumensn B. Maunasa
4. IIpoco T'. OBcanas
5. I'peunxa . IlepsioBasa





РЕБУСЫ.
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По горизонтали: 2. Концентрированный раствор сахара в воде. 5. Мучные изделия с большим содержанием сахара. 7. Продукт из муки, замешанной на жидкости.
 8. Продукт из плодов или ягод в сахарном сиропе. 9. Крупа из пшеницы. 
12. Разрыхлитель теста. 14. Крупа из ячменя.
По вертикали: 1. Ценный пищевой продукт. 3. Пищевой продукт, добываемый путем свертывания молока и дальнейшей обработкой полученного сгустка. 
4. Кисломолочный продукт из сливок. 6. Кисломолочный продукт из сквашенного молока. 10. Крупа из гречихи. 11. Вещества, получаемые из окружающей среды для поддержания жизнедеятельности. 13. Крупа из проса. 15. Плоды кустарников и травянистых растений.
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По горизонтали: 3. Мучное изделие в виде палочек округлой формы. 
5. Подсушенные куски хлеба. 7. Убранство стола в процессе его накрывания. 
9. Питательный порошкообразный продукт из зерновых культур. 10. Побочный продукт из мукомольного производства.
По вертикали: 1. Изделия из муки трубчатой формы. 2. Пищевой продукт, получаемый сепарированием молока. 4. Блюдо из макаронных изделий. 6. Мучное изделие в виде палочек округлой формы. 8. Продукт из плодов или ягод, замоченных в сахарном сиропе.
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ИГРЫ.

1.
Цель. Закрепить знания по теме «Кулинария», повысить познавательный интерес к кулинарии.

Ход игры. Конкурс состоит из 3 этапов: 1. Составлялки. 2. Выбиралки. 
3. Пословицы (домашнее задание).

I этап. Каждой команде выдаются карточки, на которых написаны слоги слов на кулинарную тему, например: ша, ка, ро, ма, ны (каша, макароны). В течение 2-5 минут учащиеся составляют слова. Карточка со слогом может использоваться не больше 2 раз.

II этап. Из имеющегося списка продуктов учащимся необходимо выделить те, которые используются для приготовления блюда «Сырники». Оцениваются правильность ответа и время.

Продукты: молоко, мясо, крупа манная, творог, рыба, желатин, ванилин, сыр, мука, соль, сахар, перец, масло, вермишель, яйца, крупа пшенная, майонез, морковь, сметана, сироп, уксус, дрожжи.

III этап (домашнее задание). Учащимся предлагается вспомнить пословицы, в которых употребляются слова, обозначающие продукты питания. Например. Хлеб - всему голова. Дело не малина и в зиму не отпадет. Дешева рыба, дешева и уха и т.д.
2.
Хищники и травоядные.
Цель. 3акрепить знания по теме «Кулинария», развить внимание, мышление.

Ход игры. Учащиеся делятся на 2 команды: «Хищники» и«Травоядные». Команды становятся друг против друга. Ведущий бросает мяч одному из игроков, называет слово и просит его охарактеризовать. Участник, ответив, бросает мяч игроку противоположной команды. Ведущий называет слово, и участник также отвечает и бросает мяч игроку напротив и т.д.

3а каждый правильный ответ «Хищники» получают конфету, «Травоядные» - банан.

Слова для 1-й команды: каша, лапша, манка, варенье, макароны.

Слова для 2-й команды: мука, тесто, ядрица, сметана, винегрет.

РЕБУСЫ.
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Кроссворд по разделу «Кулинария».

По горизонтали: 1. Водный раствор соли с добавками для консервирования пищевых продуктов. 5. Концентрированный раствор сахара в воде. 6. Тепловая обработка продукта после обжаривания. 7. Варка продукта в небольшом количестве жидкости. 9. Рыбный продукт после пластования. 11. Процесс приготовления пищи в специальных котлах. 12. Нагревание продуктов без добавления жидкости. 14. Приготовление продукта в жарочном шкафу.

По вертикали: 2. Убранство стола. 3. Нагревание продукта до температуры для длительного хранения. 4. Пищевой продукт из размельченного зерна различных культур. 8. Искусство приготовления пищи. 10. Пищевые продукты, заготовленные впрок. 13. Блюдо из овощей.
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