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5 идей для формативного оценивания на уроке.
Для того чтобы оценивание было эффективным, следует использовать различные стратегии и соответствующие инструменты, которые создадут прочный фундамент для дальнейшего обучения, будут способствовать успешности учения в целом. Применяя ту или иную стратегию, нужно понимать, на что она нацелена, каких результатов мы хотим добиться, каким образом мы помогаем ученику задуматься о своих успехах и достижениях.

Одним из таких подходов к оцениванию является формативное (формирующее) оценивание. Формативное оценивание является оцениванием для обучения, где учитываются индивидуальные способности обучающихся, и их возрастные особенности. При таком подходе меняется роль учителя, учебный процесс строится на основе сотрудничества между его участниками. Оценка осуществляется непрерывно, оценивается сам процесс движения к качественному результату. Часть полномочий переходит к ученику, таким образом, трансформируясь в самоконтроль и самооценку.

Использование методов формативного оценивания помогают учащимся выработать навыки самостоятельной работы, работы в группе, у них появляется интерес к учебе, повышается чувство взаимопомощи и коллективизма. 
Особенности техники формативного оценивания заключаются в использовании аналитических инструментов и приемов для измерения уровня освоения, прогресса учащегося в процессе познания. Какие же техники и приемы оценивания существуют в новой системе образования? Существует огромное количество техник формирующего оценивания, которые применяются на различных этапах современного урока английского языка. Использование техник формирующего оценивания перед изучением нового материала позволяет выяснить, с какими знаниями по теме учащиеся пришли на урок, и соответственно планировать обучение, помогая сфокусироваться на целях обучения. К данным техникам относятся:
- Как оценить доказательность и убедительность высказывания?
Для каждой категории необходимо поставить оценку от 1 до 5.
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- прием «Выбери дистанцию»

Цель данного приема: узнать насколько известна тема урока обучающимся. 
Ученику необходимо определить свое положение по отношению к теме, выбрав соответствующую позицию:
Позиция 1 – «Не знаю и знать не хочу»;

Позиция 2 – «Жизнь заставит»;

Позиция 3 – «Ничего не знаю, но проявляю интерес»;

Позиция 4 – «Имею смутное представление»;

Позиция 5 – «Хочу знать больше»;

Позиция 6 – «Могу поделиться знаниями с другими». Таким образом, учителю станет понятно, кому и насколько известна та или иная тема.

- прием «Дерево» 
У данного приема существует несколько вариаций его использования:

Вариант I. Этот лист самооценки очень удобно использовать при изучении целой темы (раздела, главы). Ежедневно ученик оценивает свою работу на уроке —  закрашивает человечка. Если он, усвоил тему урока — закрашивает человечка полностью; если частично – половину человечка, плохо – только ножки. И таким образом, он движется к вершине ЗНАНИЙ. А учителю легко проследить усвоение материала обучающимся.
Вариант II. Попросить обучающихся отметить, где они «чувствуют» себя на дереве по отношению к уроку или теме. Может быть использовано повторно для определения прогресса/проблемы.
Вариант III. Задание дается в следующей форме: «Рассмотрите это дерево. Вы видите на нем и рядом с ним множество человечков. У каждого из них — разное настроение и они занимают различное положение. Возьмите красный фломастер и обведите того человечка, который напоминает вам себя, похож на вас, ваше настроение на уроке и ваше положение. Мы проверим насколько вы внимательны. Обратите внимание, что каждая ветка дерева может быть равна вашим достижениям и успехам. Теперь возьмите зеленый фломастер и обведите того человечка, которым вы хотели бы быть и на чьем месте вы хотели бы находиться».
Интерпретация результатов выполнения приема «Дерево» проводится нами исходя из того, какие позиции выбирает данный обучающийся, с положением какого человечка отождествляет свое реальное и идеальное положение, есть ли между ними различия.
· Выбор позиции № 1, 3, 6, 7 — характеризует установку на преодоление препятствий
· № 2, 19, 18, 11, 12 — общительность, дружескую поддержку, готовность к сотрудничеству, открытость
· № 4 – устойчивость положения (желание добиваться успехов, не преодолевая трудности)
· № 5 — утомляемость
· № 9 — мотивация на развлечения
· № 13, 21, 8 – отстраненность от учебного процесса, уход в себя, замкнутость
· № 10, 15 — комфортное состояние
· № 14 — кризисное состояние, «падение в пропасть».
· Позицию № 20 часто выбирают как перспективу обучающиеся с завышенной самооценкой и установкой на лидерство
· Следует заметить, что позицию № 16 обучающиеся не всегда понимают как позицию «человечка, который несет на себе человечка № 17», а склонны видеть в ней человека, поддерживаемого и обнимаемого другим (человечком под № 17).
- Прием «Фразеологизм или пословица»

Необходимо подобрать выражение, соответствующее восприятию урока. 
Например:
· «Слышал краем уха»
· «Вложил душу»
· «Бил баклуши»
· «Работал за троих»
· «Как белка в колесе»
· «Старался изо всех сил»
· «Хлопал ушами»
· «Просиживал штаны»
· «Валял дурака»
· «Трудился в поте лица»
· «Шевелил мозгами»
· «Считал ворон»
- Прием «Звезда»
Для этого приема лучше подойдет рисунок пятиконечной звезды, т.к. система оценивания – пятибалльная. Ребенку нужно заполнить «лучики» - сколько «лучиков» заполнит, такую оценку и получит (3 «лучика» - оценка «3»). Данный вид приема можно использовать в конце урока, когда нужно выставить отметку за пройденный урок. 
Формирующее оценивание – это эффективная инновационная технология, которая позволяет, применив широкий ассортимент простых техник, получить от учеников оперативную обратную связь относительно того, как они учатся. И этот процесс должен быть обязательно положительным, потому что наша цель - воспитать успешную личность.
